

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANTĂ str. Școlii Vechi Nr. 27  
Furnizarea de echipament cultural: un an 500 lei, în luni 300 lei  
Pentru Autorități și instituții: însoțit de facturi și însoțit de facturi  
Tariful abonamentelor: însoțit de facturi

## Presa Cooperativă

N'am să scriu aci despre importanța presei din provincie și nici definiția ei n'am s'o dau. Sunt lucruri judecate. Există însă o problemă generală a presei românești, de deslegarea căreia ține în suși prestigiul dreslei. Rostul presei se cere profund înțeles și mai ales corect practicat. Vast câmp al inițiativelor, puterea de creație în toate domeniile, ține de presa ca lumina de soare.

Dar, vedeți, sub acest aspect, **presa**, căreia i s'a acordat galonul de „a patra putere în stat” ajunsese în ultima vreme discutabilă. Mișinul sale nu i se mai potrivește în total oamenii.

Dintr'un important mijloc de legătura cu nația, cultura și politica ei, presa ajunsese un degradant scop de întreprindere.

Și e odios să-ți faurești un ideal, o mișune, dintr'un simplu mijloc de trai.

Prin tradiția ei, presa a reștat în istoria noastră memorabile victorii de educație, reformă și cultură națională.

Amintesc doar numele unor Eminescu, Barițiu, Hădău, Kogălniceanu și este, cred, suficient ca să ne dam seama de ceace trebuie să fie presa într'un stat.

Este un plan, evident, ridicat.

Dar este ceace căutăm.

Dorim o presa apostolică, nu una de afaceri. Nu calomnioasă și șantagistă.

Iată de ce oamenii de bună credință au reacționat în sensul de a se alege elita de pleavă. Și de a se ști din ce trăește fiecare ziar. Deci o reorganizare obligatorie în societăți comerciale.

Este o chestiune care s'a discutat și la 22 Mai s. c., într'o convocare a tuturor directorilor din provincie.

Cu această ocaziune și-a spus cuvântul răspicat și d. **Const. Sarry**, proprietarul și directorul de 34 de ani al „Dobrogei June.”

D-sa a făcut o propunere: **presa să se organizeze pe baze cooperative!** Cu alte cuvinte în societăți care să nu fie nici „anonime” și nici „pe acțiuni”.

Minunată idee! Organizarea în cooperative este singura formă care întatura orice suspiciuni și susceptibilități. Față de scopul la care se tinde prin impunerea unui climat nou și autentic în viața noastră românească, simplele societăți comerciale nu mai prezintă astăzi un gir prea puternic al corectitudinii. Formula cooperatistă însă prinde

problema sub toate raporturile ei, sociale, culturale, economice și naționale. Sunt convins de aceasta. Cu puțin în urmă, pe când—mi se pare—lua ființă un sindicat al presei constanțene, am zis „de ce sindicat și nu cooperativă?”. N'a fost chip, atunci, să discutăm mai mult. Astăzi însă, problema e prea vitală și formula d lui Sarry e prea necesară timpului.

Dacă n'ar fi decât legătura sufletească ce s'ar stabili între gazetar și cetățeanul cititor și încă ideea aceasta rămâne superioară.

Nu mai vorbesc despre tot ce este **ban** care în cooperative constituie un bun **social**; nu mai vorbim despre un ideal comun ce s'ar stabili și care nu e altul decât **național**.

În strălucitate, asemenea principii, au intrat de mult în practica reușitei.

Mă mărginesc, deocamdata, să subliniez importanța propunerii d lui Const. Sarry și să relev că **presa cooperativă ar răsturna camuflajul dublat de dol** purificând năvălirile noastre apucături. Ar fi o nouă așezare a presei pe baze care inspiră mai multă încredere.

ANGHEL CHIRU

## Punerea pietrelor fundamentale a căminului muncitorilor

Mărcuri la ora patru d. a. se va pune în cadrul unei deosebite solennități și în prezența șefilor de exteriori din localitate piatră fundamentală a căminului muncitorilor din portul nostru, a cărui construcție a și început pe bal. Marele Voievod Mihai.

## Cadavru scos de valurile mării

Am anunțat că Sămboia d. a. tânărul Mihai Bondareco, de lei din com. Gădărinoga, pe când făcea baie în mare s'a înecat și că pescarii trimși să caute cadavru nu reușiseră să-l pescuiască. Duminică pe la ora 11, cadavru a fost găsit de un muncitor care făcea baie în mare, în dreptul plajii „Trei papuci”.

## Noul medic șef al orașului

În locul d lui dr. Mihail Ilea, ceace, numit inspector general sanitar, a fost numit medic șef al orașului, d. dr. Alexandru Ilescu, șeful dispensarului din cartierul C. Brătianu. Noul titular și-a luat serviciul în primire.

D. dr. Alexandru Ilescu a condus până în prezent, în afară de dispensarul din cartierul Brătianu și preventoriul ministerial situat în dala Agliea, unde datorită muncii depuse a reușit să deslinșeze malarie, spongând ca în vara anulului trecut să nu mai aibă niciun caz.

## Noul comisiu interimar la Camera de comerț

Ministerul Economiei Naționale a dat o Decizie prin care învite următoarele comisiu interimar la Camera de comerț:

### La Constanța

Nicolae Gheorghiu, comerciant colonial, Mihail Târpe, exportator de cereale și vite, Aliman Comănescu, industriaș, Ștefan Stănescu farmacist, Dumitra Teodorovici, directorul agenției B. N. R.

### La Seargic

Nicolae Rădulescu, directorul Băncii Românești, Tache Nibi, comerciant, C. Dumitrescu, industriaș, Nicolae Bărbu, comerciant, Dumitra Buraică, comerciant, Alexandra Jemăneanu, directorul agenției B. N. R.

### La Silistra

Mișe Constantinovici, industriaș, Athanasie Păsculescu, antreprenor, Telemachus Prosalantzi, comerciant, Ion Măgeș, comerciant, Gheorghiu Ionescu, directorul agenției B. N. R.

### La Tulcea

Emil Pop, farmacist, Ion Nicola, comerciant, D. Oitescu, Ion Reș, C. Cristofor directorul agenției B. N. R.

## Permisele de vânzare

Prefectura de județ a făcut cunoscut organelor în subordine că valabilitatea permiselor de vânzare eliberate pe anul 1937-38, a fost prelungită până la 30 Iunie c.

## În atenția primăriei

Atragem atențiunea primăriei asupra faptului neplăcut vizitatorilor stațiunii Mamaia, că pe introrul plajii dintr'instaurat hidroclimatic și până în apropiere de stațiune, dealungul autostrăzii, în cea și plaja de soare o sumedenie de țigari, cari nu au costume. Spectacolul este degențat și ar fi de dorit să se ia din timp măsuri și a se interzice accesul pe această plajă celor cari nu au costume, știut fiind că stațiunea este vizitată nu numai de sezonierii din țară, dar și din strălucitate și cari văzând asemenea lucruri, numai o bună reclamă nu ne pot face.

## Dela prefectură

Prefectura județului a pus în vedere organelor sale în subordine să fie cât se poate de atenți la acordarea vizelor pe carnițele de tarim ale acestora cari se prezintă sub numele de carnițele, străjeri sau sîndeași din echipale regale.

## Arestat pentru delapidare

Organelor poliției au arestat Vinari d. a. pe Vasile Ene Parasu, din str. Avram Iancu 90, fiind armat de cabinetul II în tracție depe lângă tribunalul local, pentru delapidare.

## Foc

Vinari acoplea în fabrica de cărămidă Altanian din localitate a luat foc o șiră de par. Cu ajutorul personalului de serviciu și al pompierilor, local a fost stins.

## MUNCIND CU GÂNDUL...

# Simple reflecții

VII

de GH. V. MURELLI

Să sporim în gradul în cel mai înalt respect, devotament și reconștința noastră către Majestatea Sa, Căra sacendat de Sanctitatea Sa, Patriarbul și de celești Sfinți și Majestății Sale, este pe cale de a cool — prin o muncă neobosită și plină de evlavie, de patriotism și de circumspecțiune — potecile considerabile, până acuma, ca cele mai inaccesibile, într'o propășire lăricilor așezării ai Majestății Sale spre destinate rezervate lor, de către dreptate, bunățate și stăpânire democrațescă.

Să urmăm, cu toți, politica recomandată de către Majestatea Sa, fiind politica bună prin excelență, pentru că politica Majestății Sale, fiind cea de mijloc, de maxima satisfacție posibilă aspirațiilor fiecărui cetățean și pentru că politica Majestății Sale, fiind egală, fără distincțiune, pentru toate clasele sociale, este, singura, de un interes, prin excelență, național.

Să continuăm, prin văditele noastre aprobări, de a face, încă mai pozitivă, marea operă întreprinsă de Majestatea Sa.

„Să ascultăm glasul Majestății Sale, ca oile cele mistice ale Evangheliei, care ascultă glasul bănelui lor Păstor; să urmăm pe Majestatea Sa, cu toți, dacă, în adevăr, respectăm glasul patriotic al Majestății Sale”. (Dedacera dala Evang. St. Ioan, Cap. 10, vers. 3 și 4).

Să fim cât de ascultători, cât de respectuoși și cât de reconștinători, către Majestatea Sa, ca să-l arătăm că suntem demni supuși ai Majestății Sale.

Mai ales, să ne uităm ca să adresăm, zilnic, lui Dumnezeu, fidelele rugăminti pentru sănătatea, fericirea, bunăstarea și longevitatea Majestății Sale. Asemănătoare rugăminti să adresăm lui Dumnezeu, pentru toată Prea Sfința Sa, Patriarbul, pentru Sfinții Majestății Sale, precum și pentru toți cei cari sprijină de o tinerie directă sau indirectă, cu furtare și bună-voință, marea operă patriotică, întreprinsă de către Majestatea Sa.

Să ne rugăm, cu toți, în orice parte a țării și în locuri, români din toată țara sau minoritari, — că de mic ar fi numărul acestora din urmă, vocea lor sinceră, adesea, în același direcțiv, cu cea a majorității locuitorilor acestei țări, va concura la rezalitate mai pozitive, mai fericite, mai bogate, mai perfecte, pentru binele comun: „Vă mai spun, iarși, că dacă, dintr'eu voi, se favoresc pe pământ, să cool în lucrul oarecăr, le va fi dat de Dumnezeu. Căci acolo unde sunt doi sau trei adunați în numele Meu, sunt și Eu, în mijlocul lor.” (Evang. St. Mat. Cap. 18, vers 19 și 20).

De almintrele, o bună parte a scumpilor noștri concetățeni minoritari, sunt de obârși români, dar cari au pierdut ideea naționalității lor de orgină, sub presiunea barbară a cetroșitorului, sub al cărui jug aspra gemau până la desrobirea lor de către țreții lor nerecunoscuți. Și în adevăr, nici un artificiu n'a fost neglijat de către cetroșitor, pentru realizarea scopurilor sale, pe cari, din fericire, n'a putut să le

indeplinească așa cum ei își închipuie.

Pentru realizarea scopurilor sale, cetroșitorul n'a lipsit să ia, în deșert, numele Domniei Democratești noastre, pentru că în vederea de a determina pe Români, de sub stăpânirea sa, de a trece la catolicism, cetroșitorul a renunțat la forța precum și la falsificarea, la deformarea, la caricaturizarea, la ridiculizarea, la batjocorirea sfintei lor religii strămoșești. Această trecere la catolicism, a fost loch-pătită de către cetroșitor, nu pentru binele lor, dar pentru asigurarea demonaționalității lor, prin crearea de dezordine și de discordie printre ei.

Sunt sigur că, scumpii noștri concetățeni minoritari, loalități cu țreți, adresează sincera rugăminti lui Dumnezeu, pentru binele acestei țări capitaliere în care trăiesc și unde în care locuitorii poartă găsi nestingherii mijlocul de existență, și unde libertatea — cu toată starea de anad și cauzată — nu cunoște alte limite, decât cele care o separe dala orice parte să proză în periclit, ordinea, liniștea și siguranța țării.

Sunt sigur, că n'au uitat-o scumpii noștri concetățeni minoritari, starea de umilință, de asuprire și de lipsă, în care trăiau sub stăpânirea arbitrară și lipsită de țreție, a megășilor și pe care au suferit-o până la data obținerii diplomei de cetățeni români. — diplomă care constituie în țara românească, singurul titlu de nobilitate și cu a cărui folosuire fiecare cetățean român poate ajunge, după meritele sale, la orice stare socială, cu singura condițiune: ca să se supună regilor democrațesci, sub a căror ocrotire se găsește Constituția Majestății Sale Regale Carol al II-lea, precum și restul legilor românești.

(continuare în pag. 2 a)

## informațiuni

În articolul d-lui Gh. Ștețu, intitulat „O umetate creștinească”, o impetate morală, „a strecurat o greșală de țipar, apărând într'un pasagiul” regretatului nostru omie d-l Alex. Alecu” în loc de „respectatului nostru omie”.

Facem cuvenita rectificare.

Acum patru zile, s'a făcut la Coopenbaga, solennitatea schimbării pavilionului pe nou vas „TRAN-SILVANIA” construit pentru S. M. R..

Vasul „Transilvania” a fost luat în primire de delegații români.

De alaltăeri, baile dela Mamaia au început să funcționeze efectiv.

D-l L. Marcovici, taxator la vama Constanța a fost transferat la vama Episc. Bihorul în locul d-lui N. S. Alexandrescu, transferat la Constanța.

Biblioteca de ocazie cum-păr. Adresa la Redacție. 5 gr.



# FORD

**Nelle Modele de Camionete Ford 1935**  
 Ceie mai moderne, ceie mai solide  
 ceie mai economice.

**Automobile de persoane Ford 1935**  
**Trei Modele: 85 C. P. - 60 C. P. - 34 C. P.**

Agent pentru întreaga Dobroge:  
**D. ST. DIMITRIU**  
 CONSTANȚA  
 Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand).

VIZITATI EXPOZITIA

## Simple reflecții

(Continuare din pag. 1)

Îmi place să cred în fericită  
 armare pe care vor avea-o prin-  
 cipile mele, conținuta în pre-  
 zentul articol, în caz că vor fi  
 adoptate de către cei înzestrați  
 cu înșiriri mai importante și mai  
 numeroase decât ale mele.

În caz că am intristat vreunul  
 din acempii mei concetățeni, prin  
 arătările mele cuprinse în acest  
 articol, în cer mi se scuze: ne-  
 strămutatelor mele dor fiind, că a-  
 ceastă vremelnică intristare să-i  
 servească de punct de plecare  
 spre o nefericită înțelegere și bu-  
 curie, de fapt apăsate mele, con-  
 ținute în prezentul articol, o'au  
 alt scop decât binele Patriei și  
 în conștință și cel al tuturor  
 fiilor săi.

Înainte de a termina, simt o  
 datorie neapărată, să explic în  
 ce calitate am intrabucinat atâtea  
 autoritate, în cursul prezentului  
 articol, în ce calitate în ce calitate  
 de cetățean, care urez,  
 din fondul inimii, ca să fie, cel  
 mai mediocru și cel mai puțin  
 meritos, din toți concetățenii mei  
 Amici.

Doriți să consumați în înșiră  
 CONIAC curat și aromat?

Cerșiți:

**CONIAC**  
**Standard**

Marca 3 Stele  
 Produs din alcool de vin  
 (Destilat învechit)

Acest CONIAC îl veți găsi de  
 vânzare numai în sticle originale  
 de toate mărimile până la 1 litru  
 la toate magazinele de Coloniale,  
 Bodegi, etc.

**DE INCHIRIAT** două apar-  
 tamente cu câte patru camere și  
 dependințe, chiria 36.000 anual,  
 strada Remus Opreanu 16.

A se adresa la d-l Manicatu  
 str. Lascar Catargiu 32.

## Publicațiune

No. 429 din 3 Iunie 1938

Sa aduce la cunoștința gene-  
 raliți că în Cancelaria Administra-  
 ției Spitalului Prof. Dr. V. Sion  
 din Constanța str. Ștefan cel  
 Mare nr. 149, se va ține licitație  
 publică cu ofertă închisă și sigi-  
 lată pentru aprovizionarea spita-  
 lului pe timp de un an, cu ar-  
 ticole alimentare după cum ur-  
 mează:

1) în ziua de 15 August a. c.  
 orele 10 a. m. licitație pentru  
 lapte și derivatale lui și articole  
 coloniale și băcănie.

2) în ziua de 15 Septembrie  
 a. c. orele 10 a. m. licitație pen-  
 tru carne, păsări și grăsime.

3) în ziua de 15 Octombrie  
 orele 10 a. m. licitație pentru  
 zarzavaturi și leguminoase.

Licitatiunea se va ține în confor-  
 mitate cu art. 88-110 din legea  
 Contabilității Publice, Regulamen-  
 tul O. C. L. și normele generale  
 publicate în Monit. Ofic. No.  
 127/931.

Concesiunile vor depune odată  
 cu ofertele, în plic separat, ge-  
 ranța provizorie de 5%, din va-  
 loarea furniturilor ce vor fi ceri,  
 cu recipisa Casei de depuneri și  
 Consemnațiunii.

Piencare categorie de alimente,  
 formeză obiectival unei licitații.

Castel de sarcini se poate ve-  
 dea la Cancelaria Administrației  
 Spitalului, în orice zi de lucru,  
 între orele 9-12 a. m.

Președintele Comisiei  
 Medic Primar Director,  
 Dr. V. Vasilescu

Secretar,  
 D. N. Iancu

**Techirghiol-Băi**  
**Băile SIMIONESCU**

deschis în 15 Mai  
**Băi calde cu nemol**  
 Sudația în corpul Băilor

## Mica publicitate DE VÂNZARE

Lotul 3, careul 1 dela plaja Ma-  
 maria. Suprafața 477 m<sup>2</sup>. Distanța  
 spre oras, de la Cazimov, circa  
 500 m. distanța dela parcelă la  
 Mare circa 70 m. Amatori să vor  
 adresa la redacția „DOBROGEA  
 JUNĂ”, unde vor primi și alte  
 amari.

**La Mamaia** în blocul „E-  
 dilitate” la  
 etajul II, apartament de în-  
 chiriabil cu vedere la mare și  
 lac, cu terase, compus din  
 2 camere de dormit frumos  
 mobilate, confort modern,  
 vestibul, baie, apă caldă și  
 rece, un debaras pentru ba-  
 gaze, totul absolut nou,  
 Prețul lunar 20.000 lei.  
 Total instalat gata așa că se  
 poate închiria imediat. Adre-  
 sa Victoria Banciu, București,  
 str. Sofia No. 21.

## Industria produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113  
 colț cu Strada Ateliereilor  
 Brichete „Coroana”  
 speciale pentru sobele de teracote  
 și Bucătărie.

**Cărbuni dolovani** pentru sobe  
 Godin. **Cărbuni speciali** pen-  
 tru forjă.

**Dasemenei paleți** și **Cărbuni**  
 și **Coke** Englezesc pentru  
 forje, turnători, Calorifere  
 și Sobă.

Prețuri foarte convenabile

**Automobil** marca „Nash”  
 cupeu, stare ex-  
 celentă, vând efim, adresați  
 Pera Pallace, ora 12, Cons-  
 tanța.

## Băile FELIX lângă marea PIȘTEANUL ROMANESC

Apă termală de 49 C. conține sulf și radium. Efect ne-  
 întrecut în vindecarea bolilor reumatice și a bolilor  
 femelești.

### DIN NOU INSTALATE

Băi termale, baie de nămol, împacheteren cu nămol, pe  
 lângă îngrijire medicală permanentă, băi în liber **Strand**

### DESCRISE ÎNTREG ANUL

Reducere pe C. F. R. valabilă. Colcărie, cafenea, tenis,  
 bibliotecă, muzica permanentă, iar seara dans.

Toate informațiunile prin: Direcțiunea Băilor Felix,  
 ud. Bibor.

Servicii de masă, cristaluri fine pro-  
 veniență cehoslovacă și germană,  
 sticlărie, frigorifere „Polar”,  
 lămpi electrice și toate ar-  
 ticolele de menaj se gă-  
 sesc de vânzare cu  
 preț de engros la

## DEPOZITUL EM. GRIGORIU

Importator și reprezentant.

Str. General Labovary 5  
 colț cu str. Ștefan cel Mare.

Vă rugăm să vedeți  
 PRIN OCHELARI  
**BODENSTOK**  
 Depozit de  
 Fabrică  
 în Magazinul  
 de Bijuterii



**WERLAUB** Str. Carol No. 15  
 (în fața Postei)

Dr. Med.  
**B. M. TATARSKY**  
 Specializat în Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, GÂT ȘI URECHI**  
 Broncho-esofagoscopie  
 CONSTANȚA  
 Bulevardul Elisabeta No. 5  
 (vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

Dr. Victor Climescu  
 Medic Director: Sanatoriul C.  
 T. C. Carmen Sylva, reținors  
 din Germania de consultații  
 de Ortopedie, Tuberculoză-  
 Chirurgică, chirurgie, Mier-  
 curea și Sâmbăta între 5-8  
 în Constanța, în Bulevardul  
 Ferdinand 36, etajul II.

Sanatoriul  
 „CARITATEA”  
**DR. FR. BITTAU**  
 Str. Carol 131 colț cu Str.  
 Tache Ionescu 8  
 Chirurgie — Boli Interne  
 Ginecologie — Maternitate  
 Razi X — Roentgen, Ultra  
 Violet — Diatermie și  
 diverse electriștici.  
 Tratamente non cu apă lungi  
 și ultra scurte.  
 Telefon 442

Sufragerie de ocazie, în  
 prelectă stare, de vânzare.  
 A se adresa la ziar.

**lecțiuni de limba engleză**  
 conversația, corespondența,  
 stenografia. A se adresa la  
 ziar.

## LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecțură principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)

